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На мес нік мі ніст ра 
пра цы і са цы яль най 
аба ро ны Бе ла ру сі, кі-
раў нік між ве да мас най 
ра бо чай гру пы па са цы-
яль ных пы тан нях Са ве та 
па ўстой лі вым раз віц ці 
Ва ле рый КА ВАЛЬ КОЎ 
звяр нуў ува гу на кан цэп-
цыю На цы я наль най стра-
тэ гіі ўстой лі ва га раз віц ця 
да 2035 го да. У ёй аба-
зна ча на, што асноў ныя 
на ма ган ні ўра да бу дуць 
за ся ро джа ны на ства рэн-
ні ўмоў для пра дук цый най 
за ня тас ці, якая да стой на 
аплач ва ец ца, за бес пя-
чэн ні ўстой лі ва га рос ту 
да хо даў на сель ніц тва і 
год най ста рас ці, раз ві той 
сіс тэ мы са цы яль най аба-
ро ны ўраз лі вых ка тэ го рый 
гра ма дзян.

У Бе ла ру сі доб рыя стар-
та выя па зі цыі, ад зна чае 
на мес нік мі ніст ра, у трэ цім 
квар та ле 2018 го да толь кі 
5,6 % на сель ніц тва афі-
цый на ад но сі лі ся да ка тэ го-
рыі ма ла за бяс пе ча ных. Гэ-
ты па каз чык удвая ні жэй шы 
за ся рэд ні па кра і нах СНД і 
Ус ход няй Еў ро пы.

Сур' ёз ныя вы ні кі бы лі 
да сяг ну ты па не да пу шчэн-
ні не аб грун та ва най ды фе-
рэн цы я цыі да хо даў на сель-
ніц тва. З 2000 го да ды фе-
рэн цы я цыя за хоў ва ец ца на 
не вы со кім уз роў ні. Ін дэкс 
кан цэнт ра цыі да хо даў за 
апош нія 17 га доў зні зіў ся з 
0,31 да 0,27.

Ства рэн не вы со ка-
пра дук цый ных ра бо чых 
мес цаў на ўпрост звя за на 
з ін дуст ры я лі за цы яй рэ-
гі ё наў, асва ен нем но вых 
вы твор час цяў. Пунк та-
мі рос ту з'яў ля юц ца сфе-
ра ІТ-па слуг, фі нан са вая 
і на ву ко ва-пра фе сій ная 
дзей насць. Па сло вах на-
мес ні ка мі ніст ра, асаб лі вая 
ро ля бу дзе ад во дзіц ца та-
кім фор мам за ня тас ці, як 
ма лое і ся рэд няе прад-
пры маль ніц тва, ся мей-
ны біз нес, са ма за ня тасць 
на сель ніц тва. Іх раз віц цё 
бу дзе са дзей ні чаць спра-
шчэн ню до сту пу да фі нан-
са вых па слуг, лі чыць Ва ле-
рый Ка валь коў.

Мі ністр пра цы і са-
цы яль най аба ро ны Бе-
ла ру сі Іры на КАС ЦЕ ВІЧ 
пад крэс лі ла, што пы тан ні 
са цы яль най спра вяд лі вас-
ці «за ла той ніт кай» пра хо-
дзяць праз Па ра дак-2030. 
Але яна звяр ну ла ўва гу на 
тое, што, на жаль, на зі ра-
ец ца рост коль кас ці гра ма-
дзян з ін ва лід нас цю. І гэ та 
вы клік для на шай кра і ны. 
Плюс сён ня ва ўсім све це, 
і ў Бе ла ру сі так са ма, на зі-
ра ец ца ста рэн не на сель-
ніц тва. Ка ля 15 % — гэ та 
гра ма дзя не, ста рэй шыя за 
65 га доў. Пра гноз да 2020 
го да па каз вае, што гэ та 
ка тэ го рыя па вя лі чыц ца да 
20 %. Гэ та так са ма вы клік. 
Іры на Кас це віч рас ка за ла, 
што ўжо ідзе рас пра цоў ка 
На цы я наль най стра тэ гіі ак-
тыў на га даў га лец ця, дзе бу-
дуць аба зна ча ны асноў ныя 
на прам кі: спорт, зда роўе, 
аду ка цыя, куль ту ра. Тэ-
му пра ак тыў ную ста расць 

пра цяг ну ла за гад чы ца 
ад дзе ла раз віц ця іна ва-
цый ных фор маў са цы-
яль на га аб слу гоў ван ня 
На ву ко ва-да след ча га ін-
сты ту та пра цы Мінп ра цы 
На тал ля МІЛЬ КО ТА.

Па кла сі фі ка цыі ААН, на-
сель ніц тва з'яў ля ец ца ста-
рым, ка лі па жы лых больш 
за 7 %. Бе ла русь гэ ты па рог 
ужо пе ра вы сі ла ў два ра зы, 
а хут ка пе ра ско чыць на ват 
і ў тры. На рэ гі я наль ным 
уз роў ні сі ту а цыя на ват вы-
раз ней шая. На прык лад, у 
Зэ львен скім ра ё не Гро дзен-
скай воб лас ці ўдзель ная ва-
га на сель ніц тва, ста рэй ша га 
за пра ца здоль ны ўзрост, на 
па ча так 2018 го да скла да-
ла 38,1 %, у Свіс лац кім — 
37,2 %. Ка лі па гля дзець на 
асоб ныя на се ле ныя пунк ты, 
то ў га рад скім па сёл ку Азя-
ры шча Га ра доц ка га ра ё на, 
на прык лад, гэ та ліч ба ўжо 
на ўзроў ні 44,7 %. Ста рэн не 
ў сель скай мяс цо вас ці па-
ча ло ся ра ней і ідзе хут чэй. 
У мно гіх сель скіх рэ гі ё нах 

удзель ная ва га лю дзей ста-
рэй ша га ўзрос ту скла дае 
больш за 40 %, звяр тае ўва-
гу экс перт. Гэ тыя тэ ры то рыі 
мо гуць жыць і раз ві вац ца, 
быць устой лі вы мі толь кі ў 
той сі ту а цыі, ка лі па тэн цы ял 
па жы лых лю дзей бу дзе вы-
ка рыс тоў вац ца па-ін ша му.

Змя ня ец ца са мо ўспры-
ман не па жы ло га ча ла ве ка. 
Агуль ны ак цэнт у кан цэп-
цы ях ак тыў на га даў га лец-
ця і зда ро ва га ста рэн ня 
зроб ле ны на па тэн цы я ле 
па жы лых лю дзей. Но вае 
ба чан не па каз вае ад на ча-
со ва і ўраз лі васць, па трэ бу 
са цы яль най аба ро ны, і вя-
лі кія, час та не да ацэ не ныя 
маг чы мас ці. Гэ та на ўпрост 
су ад но сіц ца з МУР.

Рэк тар Бе ла рус ка га 
дзяр жаў на га ўні вер сі-
тэ та ін фар ма ты кі і ра-
дыё элект ро ні кі Ва дзім 
БО ГУШ лі чыць, што шмат 
у чым да сяг нен не Мэт 
устой лі ва га раз віц ця за ле-
жыць ад та го, як бу дзе пра-
ца ваць сіс тэ ма аду ка цыі. 
Ён ад зна чае, што МУР пра-
нік лі ў змест аду ка цый ных 
пра грам на ўсіх уз роў нях. 
Па чы на ю чы ад да школь-
най аду ка цыі, дзе ву чаць 
ра цы я наль на вы ка рыс тоў-
ваць рэ сур сы, і за кан чва-
ю чы спе цы я лі за ва ны мі на-
ву ко вы мі да сле да ван ня мі 
ў ВНУ.

На дум ку Ва дзі ма Бо гу-
ша, вы шэй шая шко ла ў су-
час ных умо вах атрым лі вае 
да дат ко выя за да чы, звя за-
ныя не толь кі з на ву ко вым 
і іна ва цый ным раз віц цём, 
але і з пэў ным са цы яль ным 
аба вяз кам. Не аб ход на фар-
мі ра ваць так зва ныя кам пе-
тэн цыі ХХІ ста год дзя: крэ а-
тыў насць, кры тыч нае мыс-
лен не, ка му ні ка тыў насць. 

Бу ду ча му су пра цоў ні ку 
трэ ба быць ін фар ма цый на 
аду ка ва ным і ва ло даць ін-
фар ма цый на-ка му ні ка цый-
ны мі тэх на ло гі я мі. Ме на ві та 
та му ле тась бы лі рас пра-
ца ва ны асноў ныя на прам кі 
ўдас ка на лен ня аду ка цыі ў 
ІКТ-сфе ры, ка мен туе рэк тар 
БДУ І Ра.

На мес нік мі ніст ра ахо-
вы зда роўя — га лоў ны 
дзяр жаў ны са ні тар ны 
ўрач Бе ла ру сі, член Са ве-
та па ўстой лі вым раз віц-
ці На тал ля ЖУ КА ВА звяр-
ну ла ўва гу на дэ ма гра фію. 
У на шай кра і не ад зна ча ец-
ца зні жэн не смя рот нас ці, а 
так са ма коль кас ці хво рых 
на роз ныя ін фек цыі. Сіс тэ-
ма вак цы на цыі да зва ляе 
за хоў ваць зда роўе і даб-
ра быт на сель ніц тва. Ра зам 
з тым за ста юц ца не ка то рыя 
па гро зы і ры зы кі, на якія 
вар та звяр нуць да дат ко вую 
ўва гу. На прык лад, ВІЧ-ін-
фі цы ра ва ныя.

Пы тан ні ген да ру за кра-
ну ла вы кон ва ю чая аба вяз-

кі кі раў ні ка офі са Фон да 
ААН у га лі не на ро да на-
сель ніц тва (ЮНФ ПА) у 
Бе ла ру сі Гуль на ра КА-
ДЫР КУ ЛА ВА. Яна лі чыць, 
што на ма ган ні па да сяг-
нен ні ген дар най роў на сці 
(Мэ та № 5) паў плы ва юць 
і на да сяг нен ні ін шых па-
каз чы каў устой лі ва га раз-
віц ця, як, на прык лад, па-
мян шэн не эка на міч най 
і са цы яль на-куль тур най 
ня роў на сці.

Бе ла русь зай мае вы-
со кія па зі цыі ў рэй тын гах 
ген дар най роў на сці за кошт 
доб ра га ўзроў ню аду ка цыі 
жан чын, за ня тас ці на рын-
ку пра цы, до сту пу да па слуг 
ахо вы зда роўя. Як тлу ма-
чыць Гуль на ра Ка дыр ку ла-
ва, гэ та са дзей ні чае та му, 
што мно гія жан чы ны перш, 
чым ства рыць сям'ю, ро-
бяць пра фе сій ную кар' е ру, 
каб быць эка на міч на не за-
леж ны мі. У той жа час яны 
пра цяг ва юць нес ці на груз-
ку, звя за ную з вы ха ван нем 
дзя цей і до гля дам па жы-
лых чле наў сям'і. Мно-
гія жан чы ны рэа лі зу юць 
сваё пра ва на ад па чы нак 
па до гля дзе дзі ця ці ў поў-
ным аб' ёме. Але ка лі яны 
вяр та юц ца на пра цу, то, як 
пра ві ла, атрым лі ва ец ца, 
што ў па раў на нні са сва і мі 
ка ле га мі-муж чы на мі яны 
стра ці лі маг чы мас ці кар'-
ер на га рос ту, на якія маг лі 
раз ліч ваць ра ней.

Якая ро ля біз не су мо жа 
быць у вы ра шэн ні са цы-
яль ных пы тан няў, рас ка заў 
кі раў нік офі са сет кі Гла-
баль на га да га во ра ААН у 

Бе ла ру сі, ды рэк тар фон-
ду «Доб ра», ка ар ды на-
тар парт нёр скай гру пы 
ўстой лі ва га раз віц ця па 
ўза е ма дзе ян ні з біз не-
сам Аляк сандр СКРА-
БОЎ СКІ. Ён рас тлу ма чыў, 
што даб ра чын насць — не-
ад' ем ная част ка біз не су, 
але гэ та толь кі эле мент, і 
не са мы эфек тыў ны. Ёсць 
яшчэ кар па ра тыў ная са цы-
яль ная ад каз насць — гэ та 
да дат ко вы доб ра ах вот ны 
ўклад біз не су ў раз віц цё 
гра мад ства ці на ва коль-
най тэ ры то рыі. Час цей за 
ўсё гэ та гро шы, але не аба-
вяз ко ва. Рэ сур сы ідуць на 

рэа лі за цыю пра ек таў, ка-
рыс ных для гра мад ства, і 
на ўпрост ні як не звя за ныя 
з дзей нас цю кам па ніі.

Іс нуе яшчэ адзін ва ры-
янт, ка лі біз нес ра зу мее, 
што гэ ты са цы яль ны пра ект 
лепш рэа лі зоў ваць па біз-
нес-ме ха ні цы, пра цяг ваць 
на ім за раб ляць гро шы. 
І ме на ві та гэ та за бяс пе чыць 
устой лі васць пра ек та і не 
бу дзе па тра ба ваць у да-
лей шым по шу ку да дат ко-
вых фі нан са вых рэ сур саў.

У гэ тым ра зе са цы яль-
нае прад пры маль ніц тва не 
з'яў ля ец ца па на цэ яй — гэ та 
толь кі яшчэ адзін ін стру-
мент. На дум ку Аляк сандра 
Скра боў ска га, гэ та трэ ба 
ўліч ваць пры рас пра цоў цы 
за ко на пра ек таў. Не аб ход-
на ў цэ лым вы бу доў ваць 
сіс тэ му, ка лі біз не су бу дзе 
зруч на пра ца ваць з са цы-
яль ны мі праб ле ма мі.

Ды рэк тар фон ду пры-
вёў прык лад пра ек та «Та-
та ЗАЛ». Ён на кі ра ва ны на 
тое, каб та ты больш ча-
су пра во дзі лі з дзець мі ў 
спар тыў ных за лах. За раз 
ён ахоп лі вае ка ля дзя-
сят ка школ па Бе ла ру сі і 
на ват не каль кі за ме жа мі 
кра і ны. Пер ша па чат ко ва 
біз нес пад тры маў ідэю на 
тры за лы, а аў та ры пра ек-
та на гэ тыя гро шы зра бі-
лі во сем. Да та го ж та ты, 
якія пры хо дзяць ту ды з 
дзець мі, час та са мі з'яў ля-
юц ца біз нес ме на мі, та му 
мо гуць ужо ад імя сва ёй 
кам па ніі ад крыць но вы 
зал пад гэ ты пра ект ці аса-
біс та пад тры маць да лей-
шае раз віц цё. Аляк сандр 
Скра боў скі ад зна чае, што 
гэ та іні цы я ты ва па каз вае 
вы дат нае ўза е ма дзе ян не 
з мяс цо вай ула дай. Пі лот-
ны пра ект быў за пу шча ны 
ў Го мель скай воб лас ці, 
да лей пай шоў па Бе ла ру-
сі, і мяс цо вая ўла да да ла 
па мяш кан ні на ба зе школ. 
А арэн да — гэ та асноў ныя 
вы дат кі.

На дзея АНІ СО ВІЧ.

ПЫ ТАН НІ ГЕН ДА РУ, ПЫ ТАН НІ ГЕН ДА РУ, 
АК ТЫЎ НА ГА ДАЎ ГА ЛЕЦ ЦЯ 

І ЗДА РОЎЯІ ЗДА РОЎЯ
З які мі са цы яль ны мі праб ле ма мі су ты ка ец ца на ша кра і на?

Пра цяг ласць жыц ця ста но віц ца боль шай, але вя дзе 
да ста рэн ня на сель ніц тва. І гэ та ха рак тэр на не толь кі 
для на шай кра і ны. Праг на зу ец ца, што ў 2030 го дзе мы 
да сяг нём ся рэд няй пра цяг лас ці жыц ця ў 78,7 го да. Плю сы 
і мі ну сы та кой су свет най тэн дэн цыі аб мер ка ва лі на се сіі 
«Па ляп шэн не якас ці жыц ця праз зда роўе, за па тра ба ва ную 
аду ка цыю, да стой ную пра цу». На ёй за кра ну лі і ін шыя 
са цы яль ныя пы тан ні.
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